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Absztrakt: Az éghajlatváltozás korunk egyik legfontosabb globális kihívása. Az 
éghajlatváltozás elleni küzdelem és hatásainak enyhítése közös felelősség, amiből a 
magánszemélyeknek, az intézményeknek és természetesen a vállalkozásoknak is ki 
kell venniük a részüket. A mikro-, kis- és középvállalkozások relatív gazdasági sú-
lyukat tekintve nem képviselnek jelentős erőt, de foglalkoztatási hatásuk, számos-
ságuk miatt minden nemzetgazdaságban stratégiai fontosságúak. A világ fejlettebb 
gazdaságaihoz hasonlóan a magyar gazdaságban is nagy számban vannak jelen a 
mikro-, kis- és középvállalkozások, a vállalkozások aránya meghaladja a 99%-ot. A 
munkaerő mintegy 2/3-át foglalkoztatják, és a GDP több mint felét adják. 
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Kutatásunk célja, hogy pillanatképet adjon a magyar kkv-szektorról, különös tekintettel a 
környezettudatosság és a tulajdonosok generációs jellemzőinek kapcsolatára. Közel 1500 
vállalkozást kérdeztünk meg, amely lekérdezés eredményei jelen tanulmányban került ös�-
szegzésre.
Feltárjuk, hogy milyen kapcsolat van – a kkv-szektor jellemzőit figyelembe véve – a vezetés 
zömét adó tulajdonosi kör demográfiai (elsősorban kor) jellemzői és a környezeti szempon-
tok szem előtt tartása között. 
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Abstract: Climate change is one of the most important global challenges of our time. Com-
bating climate change and mitigating its effects is a shared responsibility, and individuals, 
institutions and, of course, businesses must play their part. Micro, small and medium-sized 
enterprises are not a major force in terms of their relative economic weight, but their employ-
ment impact and their numbers make them strategic for all national economies. As in the more 
developed economies of the world, the Hungarian economy is characterised by a large number 
of micro, small and medium-sized enterprises, accounting for more than 99% of all enterprises, 
employing around 2/3 of the workforce and contributing more than half of GDP. 
The aim of our research is to provide a snapshot of the Hungarian SME sector, with a particular 
focus on the relationship between environmental awareness and the generational characteristics 
of owners. Almost 1500 enterprises were interviewed, the results of which are summarised in 
this study.
We explore the relationship between the demographic characteristics (mainly age) of the ma-
jority of the management ownership and environmental awareness, taking into account the 
characteristics of the SME sector.
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Az éghajlatváltozással járó kihívások nehézségek elé állítják az egyes embereket és a nem-
zetgazdaságokat is. A klímaváltozás elleni küzdelem az egyének és a társadalmak küzdelme, 
a kapcsolódás mikro- és makroszinten is egyaránt fontos szempontot jelent. Az egyik sar-
kalatos szintere ennek a küzdelemnek a kkv-k színtere, ahol a gazdaságokban kiemelkedő 
számban jelen lévő vállalkozások vesznek részt. 

AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁS ÉS KIHÍVÁSAI

Az éghajlatváltozás olyan globális jelenség, amely jelentős veszélyt jelent a természeti 
környezetre, a nemzetgazdaságokra és a társadalmakra is (Richardson et al., 2009). A globá-
lis hőmérséklet emelkedése, a szélsőséges időjárási események, a tengerszint megemelkedése 
(Kwadijk et al., 2010; MIMURA, 2013) messzemenő következményekkel járnak a vállal-
kozásokra és a gazdaságokra világszerte (Misra, 2014). Az egyik legjelentősebb kihívást a 
fizikai kockázatok jelentik. Ezek hatással lehetnek az ellátási láncokra, az áruk és szolgáltatá-
sok termelésére és elosztására, ami jelentős gazdasági veszteségekhez vezethet (Gasper et al., 
2011). Például az olyan súlyos időjárási események, mint a hurrikánok, árvizek és aszályok 
megzavarhatják az ellátási láncokat, mivel károsítják a kritikus infrastruktúrát, például az 
utakat, kikötőket és repülőtereket. Ez a fennakadás késésekhez, magasabb szállítási költsé-
gekhez és csökkenő termelékenységhez vezethet, ami hatással lehet az üzleti működésre és a 
nyereségességre (Wilhelm, 2013; Wright – Nyberg, 2017). A tengerszint emelkedése jelen-
tős fizikai kockázatot jelent a tengerparti városokra és régiókra, ahol számos vállalkozás és 
gazdaság összpontosul. A megnövekedett árvíz- és viharhullámok kockázata jelentős káro-
kat okozhat az épületekben és az infrastruktúrában, ami jelentős gazdasági veszteségekhez 
vezethet. A szélsőséges időjárási eseményeket követően az infrastruktúra helyreállításának 
és újjáépítésének költségei jelentősek lehetnek, ami nyomást gyakorol az állami költségvetés-
re és befolyásolja a gazdasági növekedést (Mimura, 2013; Kwadijk et al., 2010).

A fizikai kockázatok mellett az éghajlatváltozás pénzügyi kockázatokat is jelent (Battis-
ton et al., 2021). Ezek az éghajlatváltozás gazdasági hatásaiból és az üvegházhatású gázok 
kibocsátásának csökkentésére irányuló szabályozási válaszlépésekből erednek. Az alacsony 
szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való átállás például a fosszilis tüzelőanyagok iránti ke-
reslet csökkenéséhez vezet (Monasterolo, 2020; Chenet, 2021; Battison et al., 2021). Azok 
a vállalatok, amelyek üzleti tevékenysége a fosszilis tüzelőanyagoktól függ, jelentős pénz-
ügyi veszteségekkel szembesülhetnek, mivel eszközeik értéke csökken, és a termékeik irán-
ti kereslet csökken. Ezen túlmenően az éghajlatváltozás kockázatai a pénzügyi ágazatot is 
érinthetik, ami hitelkockázatot, piaci kockázatot és működési kockázatot eredményezhet. 
Például a szélsőséges időjárási események gyakoribbá és súlyosabbá válása magasabb bizto-
sítási kárigényekhez vezethet, ami hatással lehet a biztosítók és viszontbiztosítók pénzügyi 
stabilitására. Az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való átállás a befektetések ér-
tékét is befolyásolhatja, ami jelentős veszteségeket okozhat a magas szén-dioxid-kibocsátású 
eszközökben kitett befektetők számára (Ionescu, 2021).

Tekintettel az éghajlatváltozás által a gazdaságokra és a vállalkozásokra jelentett jelen-
tős kockázatokra, elengedhetetlen a stratégiaalkotás az éghajlatváltozás hatásaihoz való al-
kalmazkodásra. Az alkalmazkodási stratégiák olyan intézkedéseket foglalnak magukban, 
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amelyek csökkentik a vállalkozások és a gazdaságok sebezhetőségét az éghajlatváltozás fizi-
kai, pénzügyi és szabályozási kockázataival szemben. Az alábbiakban bemutatunk néhány 
olyan alkalmazkodási stratégiát, amelyet a vállalkozások és a kormányok elfogadhatnak. 
A kockázatértékelés- és kezelés az éghajlatváltozás hatásaihoz való alkalmazkodás egyik 
legfontosabb lépése. Ez magában foglalja azoknak a fizikai, pénzügyi és szabályozási koc-
kázatoknak az azonosítását és értékelését, amelyeket az éghajlatváltozás jelent egy vállalko-
zás vagy gazdaság számára. A kockázatértékelés folyamata magában foglalja a különböző 
éghajlati kockázatok valószínűségének és az üzleti tevékenységekre és a gazdaság egészére 
gyakorolt hatásának elemzését (Feng – Chao, 2020; Ghadge et al., 2020). A kockázatok 
azonosítása után kockázatkezelési stratégiákat lehet kidolgozni e kockázatok mérséklésére 
vagy az azokhoz való alkalmazkodásra. A kockázatkezelési stratégiák olyan intézkedéseket 
foglalhatnak magukban, mint az ellátási láncok diverzifikálása, rugalmas infrastruktúrába 
való beruházás, valamint vészhelyzeti tervek kidolgozása a szélsőséges időjárási események-
re való reagálásra. Alapvető fontosságú, hogy a kockázatértékelési- és kezelési folyamatba 
valamennyi érdekelt felet bevonják (Jones – Preston, 2011), beleértve a munkavállalókat, a 
beszállítókat, az ügyfeleket és a helyi közösségeket.

Az éghajlatváltozás hatásaihoz való alkalmazkodás kritikus eleme az ellenálló infra-
struktúra kiépítése. Ez magában foglalja az olyan infrastruktúrába való beruházást, amely 
képes ellenállni az éghajlatváltozás fizikai hatásainak. A vállalkozások például beruházhat-
nak árvízvédelmi rendszerbe, tartalék áramellátó rendszerekbe és egyéb intézkedésekbe, 
amelyek biztosítják, hogy a kritikus infrastruktúra szélsőséges időjárási események idején is 
működőképes maradjon (Chirisa – Nel, 2021). Az ellenálló infrastruktúra továbbá segíthet 
csökkenteni az infrastruktúra szélsőséges időjárási események utáni javítási és újjáépítési 
költségeit. Alapvető fontosságú annak biztosítása is, hogy az új infrastruktúrák tervezé-
sekor figyelembe vegyék az éghajlatváltozás hatásait, és hogy azok ellenállóak legyenek a 
jövőbeli éghajlati kockázatokkal szemben (Vallejo – Mullan, 2017).

Az ellátási láncok diverzifikálása egy másik kritikus stratégia az éghajlatváltozás hatása-
ihoz való alkalmazkodásban (Ghadge et al., 2020). Ez magában foglalja a kritikus áruk és 
szolgáltatások egyetlen beszállítótól vagy régiótól való függőség csökkentését. A diverzifi-
káció segíthet csökkenteni az ellátási láncban a szélsőséges időjárási események vagy más 
éghajlati hatások miatt bekövetkező zavarok kockázatát.

Egy vállalkozásnak például több, különböző régiókban található beszállítója is lehet an-
nak biztosítása érdekében, hogy akkor is folytatni tudja működését, ha egy beszállítót szélső-
séges időjárási események érintenek. Ezen túlmenően a vállalkozások a helyi ellátási láncokba, 
valamint az áruk és szolgáltatások beszerzésébe is befektethetnek a szállítási kibocsátások 
csökkentése és a helyi gazdaságok támogatása érdekében (Oliveira – Jabbour, 2017).

A megújuló energiába való befektetés kulcsfontosságú stratégia az éghajlatváltozás ha-
tásaihoz való alkalmazkodásban. Ez magában foglalja a fosszilis tüzelőanyagokról a meg-
újuló energiaforrásokra, például a nap-, szél- és vízenergiára való áttérést. A megújuló ener-
giába való befektetés segíthet az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentésében és az 
alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való áttérés pénzügyi kockázatainak mérsék-
lésében. A megújuló energiába való befektetés továbbá segíthet a vállalkozásoknak és a gaz-
daságoknak abban is, hogy ellenállóbbá váljanak az éghajlatváltozás fizikai hatásaival szem-
ben (Sims, 2004; Quaschning, 2019; Edenhofer et al., 2011). Például a helyszíni megújuló 
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energiaforrásokba beruházó vállalkozások csökkenthetik a hálózattól való függőségüket, és 
biztosíthatják, hogy áramkimaradások esetén is működőképesek maradjanak.

Az együttműködés és a partnerségek elengedhetetlenek az éghajlatváltozás hatásaihoz 
való alkalmazkodásban. Ez magában foglalja a más vállalkozásokkal, kormányokkal és ér-
dekelt felekkel való együttműködést az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentésére 
és az éghajlatváltozás hatásaihoz való alkalmazkodásra irányuló stratégiák kidolgozása és 
végrehajtása érdekében (Forsyth, 2010). A vállalkozások például együttműködhetnek a be-
szállítókkal és a vevőkkel a kibocsátások csökkentése érdekében az ellátási lánc egészében. A 
kormányok is együttműködhetnek a vállalkozásokkal és a civil társadalommal az alacsony 
szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való átállást ösztönző politikák és szabályozások kidol-
gozása érdekében.

A kis- és középvállalkozások döntő szerepet játszanak Európa és Magyarország gazdasá-
gában is. A kkv-kat olyan vállalkozásokként határozzák meg, amelyek kevesebb, mint 250 
alkalmazottal, és 50 millió eurónál kisebb forgalommal vagy 43 millió eurónál kisebb mér-
legfőösszeggel rendelkeznek. A kkv-k jellemzően rugalmasak és agilisak, képesek gyorsan 
reagálni a változó piaci körülményekre és az ügyfelek igényeire. A kkv-k azonban olyan 
egyedi kihívásokkal is szembesülnek, mint a tőkéhez való korlátozott hozzáférés, a piaci 
akadályok és a szabályozási terhek. A kkv-k a foglalkoztatás és a gazdasági növekedés lét-
fontosságú forrását jelentik Európában és Magyarországon. Az Európai Bizottság szerint a 
kkv-k az Európai Unió (EU) vállalkozásainak 99%-át teszik ki, és háromból két magánszek-
torbeli munkahelyet biztosítanak. Magyarországon a kkv-k az összes vállalkozás több mint 
99%-át teszik ki, és a teljes foglalkoztatás több mint 60%-át adják. A kkv-k jelentősen hoz-
zájárulnak az innovációhoz és a vállalkozói szellemhez is. Gyakran ők az új ötletek és tech-
nológiák forrásai, amelyek a gazdasági növekedés és a versenyképesség motorjai. Emellett a 
kkv-k gyakran együttműködnek nagyobb cégekkel, egyetemekkel és kutatóintézetekkel új 
termékek és szolgáltatások kifejlesztése érdekében (Mulhern, 1995; Storey, 2016; Szerb – 
Ulbert, 2009).

A gazdaságban betöltött fontos szerepük ellenére a kkv-k számos olyan kihívással szem-
besülnek, amelyek akadályozhatják növekedésüket és fejlődésüket. A kkv-k számára gyak-
ran jelentős kihívást jelent a finanszírozáshoz való hozzáférés, különösen fejlődésük korai 
szakaszában. Sok kkv küzd azzal, hogy a hagyományos forrásokból, például bankoktól és 
kockázati tőkebefektetőtől hitelhez vagy befektetésekhez jusson. A piaci akadályok szintén 
kihívást jelenthetnek a kkv-k számára, különösen a globális versenyben. A kkv-k magas be-
lépési korlátokkal vagy korlátozott hozzáféréssel szembesülhetnek a nemzetközi piacokon, 
ami megnehezíti a nagyobb cégekkel való versenyzést. Emellett a kkv-k gyakran nem rendel-
keznek a marketingbe és reklámba való befektetéshez szükséges forrásokkal, ami korlátozza 
a potenciális ügyfelek elérését. A szabályozási terhek szintén jelentős kihívást jelenthetnek a 
kkv-k számára. A szabályozásoknak való megfelelés költséges és időigényes lehet, különösen 
a kisebb cégek számára. Ezen túlmenően a kkv-knak nem feltétlenül állnak rendelkezésre 
források jogi vagy szabályozási szakértők alkalmazására, ami megnehezíti a bonyolult sza-
bályozási keretek között való eligazodást. Az Európai Unió felismerte a kkv-k fontosságát, 
és lépéseket tett növekedésük és fejlődésük támogatására. Az EU számos kezdeményezést 
hajtott végre, amelyek célja a finanszírozáshoz való hozzáférés javítása, a szabályozási terhek 
csökkentése, valamint a vállalkozói szellem és az innováció előmozdítása. Az egyik legje-
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lentősebb policy dokumentum az SME stratégia és a Small Business Act (SBA), amelynek 
célja, hogy kedvezőbb üzleti környezetet teremtsen a kkv-k számára Európában. Az SBA 
számos intézkedést tartalmaz, például a finanszírozáshoz való hozzáférés javítását, a szabá-
lyozás egyszerűsítését, valamint a vállalkozói szellem és az innováció ösztönzését (Prassana 
et al., 2019; Narrada Gamage, 2020).

KKV-K MAGYARORSZÁGON

Magyarországon a kkv-k fontos szerepet játszanak a gazdasági életben, különösen a vidé-
ki területeken. A magyar kormány felismerve a kkv-k fontosságát, számos kezdeményezést 
(pl. hazai támogatási rendszer kidolgozása, uniós támogatások becsatornázása) hajtott vég-
re növekedésük és fejlődésük támogatása érdekében. A kkv-k a foglalkoztatás és a gazdasági 
növekedés létfontosságú forrását jelentik Magyarországon. A Központi Statisztikai Hivatal 
szerint a kkv-k a magyarországi vállalkozások több mint 99%-át teszik ki, és a foglalkoztatá-
si adatok több mint 60%-át adják (KSH, 2022.). A kkv-k jelentősen hozzájárulnak az inno-
vációhoz és a vállalkozói szellemhez is, ami a gazdasági növekedés és a versenyképesség mo-
torja (Holicza, 2016; Szerb, 2010; Vajda – Magda, 2020). A kkv-k számára jelentős kihívást 
jelent a finanszírozáshoz való hozzáférés, különösen fejlődésük korai szakaszában. Sok kkv 
nehezen jut hitelhez vagy befektetéshez a hagyományos forrásokból, például bankoktól és 
kockázati tőkebefektetőktől. A piaci akadályok szintén nehézséget jelenthetnek, ezenkívül 
magas belépési korlátokkal vagy korlátozott hozzáféréssel szembesülhetnek a nemzetközi 
piacokhoz, ami a versenyképességüket rontja a nagyobb cégekkel szemben. A szabályozási 
terhek szintén jelentős kihívást jelenthetnek a magyarországi kkv-k számára. A szabályo-
zásoknak való megfelelés költséges és időigényes lehet, különösen a kisebb cégek számára. 
Ezen túlmenően a kkv-knak nem feltétlenül állnak rendelkezésre források jogi vagy szabá-
lyozási szakértők alkalmazására, ami megnehezíti az összetett szabályozási keretek között 
való eligazodást (Hegedűs, 2023; Móra, 2019).

A KKV-SZEKTOR LEHETSÉGES ALTERNATÍVÁI A  
KLÍMAVÁLTOZÁS HATÁSAINAK CSÖKKENTÉSE ÉRDEKÉBEN

Az előző fejezetekben vázolt – éghajlatváltozással kapcsolatos – kihívások a kkv-szektor 
működési területét érintik, illetve a jövőben érinteni fogják. Ebben a fejezetben megvitat-
juk a lehetséges megoldásokat.

Sok vállalkozásnak nincs tőkéje ahhoz, hogy a karbonlábnyomuk csökkentéséhez szük-
séges infrastruktúrába és technológiába fektessenek be. Emellett előfordulhat, hogy nem 
rendelkeznek a hatékony fenntarthatósági stratégiák kidolgozásához és végrehajtásához 
szükséges szakértelemmel vagy tudással. A kormányzatok és más érdekelt felek pénzügyi 
ösztönzőkkel, technikai segítségnyújtással és képzési programokkal támogathatják a kkv-
kat, hogy segítsék őket a fenntarthatósági stratégiák kidolgozásában és végrehajtásában. 
Ez magában foglalhat támogatásokat, adókedvezményeket vagy alacsony kamatozású köl-
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csönöket a megújuló energiába, energiahatékony technológiákba és fenntartható termelési 
folyamatokba történő beruházások támogatására. Emellett képzési programok és work- 
shopok segíthetnek a kkv-knak a fenntartható üzleti gyakorlatok bevezetéséhez szükséges 
tudás és szakértelem kialakításában (Bharati, 2022). Ez magában foglalhat online forráso-
kat, webináriumokat és workshopokat, amelyek célja a kkv-k oktatása az éghajlatváltozással 
kapcsolatos kockázatokról és lehetőségekről. A kkv-k a környezetvédelmi előírásoknak való 
megfelelés során szabályozási bizonytalansággal és összetettséggel szembesülhetnek. Egyes 
esetekben a kkv-k nem rendelkeznek a komplex szabályozási keretekben való eligazodáshoz 
szükséges erőforrásokkal vagy szakértelemmel. A kormányok a szabályozások egyszerűsíté-
sével és a megfelelésre vonatkozó útmutatással támogathatják a kkv-kat. Ez magában fog-
lalhatja a környezetvédelmi szabályozások észszerűsítését, a jelentéstételi követelményekre 
vonatkozó egyértelmű iránymutatások biztosítását, valamint technikai segítségnyújtást a 
kkv-knak a szabályozásoknak való megfeleléshez (Pyka – Pyka, 2021).

Több esetben a kkv-k nem látják a fenntartható üzleti gyakorlatok bevezetésének pénz-
ügyi előnyeit. Egyes esetekben a fenntarthatósági intézkedések végrehajtásának költségei 
magasabbak lehetnek, mint a potenciális pénzügyi előnyök. A központi kormányzatok 
a fenntartható üzleti gyakorlatok piaci ösztönzésével támogathatják a kkv-kat. Ez magá-
ban foglalhatja a fenntartható gyakorlatokat alkalmazó vállalkozások adókedvezményeit, 
a megújuló energiatermelés támogatását és a fenntartható ellátási lánc kezdeményezések 
támogatását. A kkv-k számára gyakran jelentős kihívást jelent a zöld finanszírozáshoz való 
hozzáférés. Sok kkv nem rendelkezik a fenntartható beruházásokhoz szükséges hitelekhez 
szükséges biztosítékokkal vagy hitelmúltra vonatkozó adatokkal. A kormányok és más ér-
dekelt felek támogathatják a kkv-kat azzal, hogy kifejezetten a zöld beruházásokat célzó 
finanszírozási mechanizmusokat hoznak létre. Ezek közé tartozhatnának a kormány által 
biztosított hitelgaranciák, mikrofinanszírozási programok és zöld kötvények (Patra, 2022).

A környezettudatos kkv-k olyan vállalkozások, amelyek felismerik a fenntartható üzleti 
gyakorlatok fontosságát, és proaktív lépéseket tesznek környezeti hatásuk csökkentése érde-
kében. Ezek a vállalkozások a gazdasági növekedés mellett a környezeti fenntarthatóságot 
is prioritásként kezelik, felismerve, hogy a kettő kéz a kézben járhat. A környezettudatos 
kkv-k számos előnnyel járnak, többek között költségmegtakarítással, a márka hírnevének 
növelésével és a szabályozási kockázatok csökkentésével. A fenntartható üzleti gyakorla-
tok bevezetése jelentős költségmegtakarítást eredményezhet a kkv-k számára. Például az 
energiahatékony technológiák, például a LED-es világítás vagy az intelligens termosztátok 
bevezetése csökkentheti az energiafogyasztást és a közüzemi számlákat. Hasonlóképpen, 
a megújuló energiába, például napelemekbe vagy szélturbinákba való befektetés hosszú 
távú költségmegtakarítást eredményezhet az energiaszámlákon. A fogyasztók egyre inkább 
aggódnak a környezeti fenntarthatóság miatt, és nagyobb valószínűséggel támogatják a 
fenntartható gyakorlatokat előtérbe helyező vállalkozásokat. A környezettudatos kkv-ként 
való működés segíthet a fenntarthatóságot értékelő ügyfelek vonzásában és megtartásában. 
Emellett a környezettudatos kkv-k számára előnyös lehet a pozitív médiafigyelem és az elé-
gedett ügyfelek szájról szájra történő ajánlása.

A környezetvédelmi előírások egyre szigorúbbak, és a meg nem felelés bírságokat, jogi 
szankciókat és hírnévkárosodást eredményezhet. A fenntartható üzleti gyakorlatok beveze-
tésével a kkv-k csökkenthetik szabályozási kockázatukat, és demonstrálhatják a környezeti 
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fenntarthatóság iránti elkötelezettségüket. A környezettudatos kkv-k versenyelőnyt jelent-
hetnek az azonos iparágban működő más vállalkozásokkal szemben. A fenntarthatóság 
előtérbe helyezésével a vállalkozások megkülönböztethetik magukat a versenytársaktól, 
és olyan ügyfeleket vonzhatnak, akiknek fontos a fenntarthatóság. Emellett a környezet-
tudatos kkv-k nagyobb eséllyel nyerhetnek el szerződéseket olyan nagyobb vállalatokkal, 
amelyek fenntarthatósági célokat tűznek ki, és megkövetelik beszállítóiktól bizonyos kör-
nyezetvédelmi előírások betartását (Krawczyk, 2021).

Néhány példa a fenntartható üzleti gyakorlatokra, amelyeket a környezettudatos kkv-k 
alkalmazhatnak (Istenes, 2022):

	– Energiahatékony technológiák bevezetése.
	– A hulladék csökkentése a hulladékcsökkentési programok révén.
	– A vízfogyasztás csökkentése hatékony vízvezeték- és öntözőrendszerek révén.
	– Befektetés megújuló energiába, például napelemekbe vagy szélturbinákba.
	– Környezetbarát anyagok és termékek használata.
	– Fenntartható ellátási lánc gyakorlatok bevezetése, például anyagok fenntartható 

forrásból történő beszerzése vagy olyan beszállítókkal való együttműködés, akik a 
fenntarthatóságot tartják szem előtt.

	– Környezetbarát termékek vagy szolgáltatások kínálatának növelése.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A kutatás adatbázisa a Magyarországon működő kkv-szektor cégei közül került ki. A 
kérdőívet a szerzők on-line küldték ki, a lekérdezés 2022-ben történt. Összesen 1471 vállalat 
adatai szolgáltatták az elemzés alapját egy kérdőíves felmérés alapján. Több háttérváltozó (a 
tulajdonos neme-, végzettsége-, kora, generációhoz való tartozása) mellett olyan tényezőkre 
voltunk kíváncsiak, hogy a környezetvédelem, illetve a körforgásos gazdaság kritériumait 
milyen mértékben követik a vállalat menedzselése és napi működése során. A háttérválto-
zók lehetséges kimeneteit kódolással láttuk el, ami az elemzésünk alapja volt. Ebben a tanul-
mányban arra kerestünk választ, hogy az egyes háttérváltozók milyen kapcsolatban állnak 
azzal, hogy a vállalat hogyan törekszik a hatékony energia-, víz- és hulladékgazdálkodásra és 
a megújuló energia alkalmazására. 

A kérdésekre adott válaszokat nominális (névleges), illetve ordinális (sorrendi) skálán 
mérhetjük, így a közöttük lévő összefüggésekre az asszociációs mérőszámok, illetve a rang-
korrelációs mérőszámok alkalmasak. Az asszociációs mutatók közül a Cramer-féle „V”-vel 
végeztük az elemzéseinket, mert ezzel a mutatóval különböző számú ismérvváltozatok ese-
tén is könnyen értelmezhető (nulla és egy közé eső) végeredményt kapunk (Molnár, 2015). 
A sorrendi skálán mérhető változók között pedig a Spearman-féle rangkorrelációs együtt-
hatót alkalmaztuk.  

HIPOTÉZISEK

H1: A tulajdonosi struktúra és a vállalat törekvése a hatékony energia-, víz- és hulladék-
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gazdálkodásra és a megújuló energia alkalmazására között van összefüggés.
H2: A tulajdonos végzettsége és a vállalat törekvése a hatékony energia-, víz- és hulla-

dékgazdálkodásra és a megújuló energia alkalmazására között szoros, pozitív összefüggés 
van.

H3: A vállalat KIR, EMAS, ISO 14001 rendszerek alkalmazása és a vállalat törekvése 
a hatékony energia-, víz- és hulladékgazdálkodása között pozitív szoros összefüggés van.

EREDMÉNYEK

A tulajdonosi struktúra (intézeti, férfi, nő, vegyes) és a törekvés a hatékony- és megújuló 
energia alkalmazása (nullától hatosig terjedő skálán mérve) között szignifikáns összefüggést 
találtunk (P < 5%) (1. számú táblázat). Az összefüggés közepes (Cramer-féle V = 0,502) 
erősségű volt (2. számú táblázat). 

1. táblázat: Pearson-féle Chi-négyzet próba outputja
Table 1: Output of Pearson Chi-square test

Value df Asymp. Sig. 
(2-sided)

Pearson Chi-Square
Likelihood Ratio
N of Valid Cases

1485,018a

30,261
1471

24
24

,000
,176

Forrás: szerzők saját számítása.
Source: own editing.

2. táblázat: Kereszttábla elemzés outputja
Table 2: Output of the cross tab analysis

Value Approx. Sig.

Nominal byPhi 1,005 ,000

Nominal Cramer’s V ,502 ,000

N of Valid Cases 1471

Forrás: szerzők saját számítása.
Source: own editing.

Ebből következően azt mondhatjuk, hogy a környezetvédelmi szempontok és az erőfor-
rások hatékony alkalmazása függ attól, hogy a vállalatnak milyen a tulajdonosi struktúrája. 
Az első hipotézisünket így bizonyítottnak tekintjük. 

A második feltevésünk a tulajdonosok legmagasabb iskolai végzettsége és a törekvés 
a hatékony energiafelhasználásra és a megújuló energiák alkalmazására közötti kapcsolat 
vizsgálatára épült (3. számú táblázat).  
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3. táblázat: A vállalkozás menedzsmentjének iskolai végzettsége és a hatékony anyag- és energia-felhasz-
nálás közötti kapcsolat vizsgálatának outputja rangkorrelációs együtthatóval

Table 3: The output of an analysis of the relationship between the educational attainment of a firm’s 
management and the efficient use of materials and energy with a rank correlation coefficient

VEGZETTSEG TOREKVES

Spearman’s 
rho

VEGZETTSEG Correlation Coefficient 1,000 ,065*

Sig. (2-tailed) . ,015

N 1422 1422

TOREKVES Correlation Coefficient ,065* 1,000

Sig. (2-tailed) ,015 .

N 1422 1422

Forrás: szerzők saját számítása.
Source: own editing.

A vállalkozás vezetőjének legmagasabb iskolai végzettsége és a vállalat hatékony anyag- 
és energiafelhasználására törekvés között szignifikáns kapcsolat van (p = 1,5%), azonban 
csak nagyon gyenge korrelációt találtunk (ρ = 0,065). Így a második hipotézisünket csak 
részben igazoltuk. 

A harmadik vizsgálatunk a „vállalat KIR, EMAS, ISO 14001 rendszerek alkalmazása” 
és a „vállalat törekvése a hatékony energia-, víz- és hulladékgazdálkodási tevékenysége” kö-
zötti kapcsolat vizsgálatára irányult. 

Ebben az esetben feltételeztük, hogy az energiahatékonyságra való törekvés megnyil-
vánul abban, hogy a különböző környezetvédelmi rendszereket alkalmazzák a vállalatok. 
A feltevésünk beigazolódott, ugyanis azoknál kis- és középvállalatoknál ahol erősebb a tö-
rekvés az energiahatékonyság megvalósítására ott jellemzőbb valamilyen környezetvédelmi 
rendszer bevezetésének a valószínűsége is. Ezt a 4. számú táblázat mutatja.
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4. táblázat: Az energiahatékonyságra való törekvés és a környezetvédelmi rendszer bevezetése közötti 
kapcsolat outputja rangkorrelációs együtthatóval

Table 4: The output of the relationship between the pursuit of energy efficiency and the implementation 
of an environmental management system with a rank correlation coefficient

KIREMAS TOREKVES

Spearman’s rho KIREMAS Correlation Coefficient 1,000 ,351**

Sig. (2-tailed) . ,000

N 1422 1422

TOREKVES Correlation Coefficient ,351** 1,000

Sig. (2-tailed) ,000 .

N 1422 1422

Forrás: szerzők saját számítása.
Source: own editing.

A számításaink azt mutatják, hogy közepesen erős kapcsolat van a vizsgált tényező kö-
zött (ρ = 0,351), amit alátámaszt a megbízható szignifikancia-szint (p < 1%). 

ÖSSZEGZÉS

A tanulmány közel 1500 kkv adatai alapján vizsgálta azt, hogy mennyire építik be a 
cégek a mindennapjaikba a környezetvédelmi szempontokat. A főbb szakirodalmak át-
tekintése után a szerzők 3 fő kérdéscsoport köré építették fel a vizsgálataikat, amelyeket 
matematikai-statisztikai módszerekkel elemeztek és értékeltek. Az értékelés on-line kérdőí-
vezés alapján történt, ahol a válaszadókat háttérváltozókkal jellemezték, a válaszokat pedig 
Likert-skála szerint osztályozták.  

Az első kérdéskörben a szerzők azt tapasztalták, hogy a tulajdonosi struktúra és a válla-
lat törekvése a hatékony energia-, víz- és hulladékgazdálkodásra, valamint a megújuló ener-
giaforrások alkalmazására között közepes szignifikáns összefüggés van. 

A második kérdéskörben a szerzők azt elemezték, hogy a tulajdonosok legmagasabb 
iskolai végzettsége és a hatékony energiafelhasználásra és a megújuló energiák alkalmazásá-
ra való törekvés között milyen összefüggés található. A vizsgálatok rámutattak arra, hogy 
ugyan statisztikailag igazolható az összefüggés, de annak mértéke igen csekély, szinte elha-
nyagolható. 

A harmadik vizsgált terület a vállalatok KIR, EMAS, ISO 14001 rendszerek alkalma-
zása és a vállalatok törekvése a hatékony energia-, víz- és hulladékgazdálkodási tevékenysége 
közötti kapcsolat vizsgálatára irányult. 

Az eredmények azt mutatták, hogy azoknál a  kis- és közepes vállalatoknál, ahol erősebb 
a törekvés az energiahatékonyság megvalósítására, ott jellemzőbb valamilyen környezetvé-
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delmi rendszer bevezetésének a valószínűsége is. Hasonló kapcsolatot igazoltunk a környe-
zettudatossági törekvések és a használt környezeti tanúsítást adó rendszerek között, itt az 
összefüggés a közepesnél gyengébbnek mutatkozott.
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